
    

 
 

   

 
 

     

 
 

        
 

          
 

 
 

          
            

           
             

              
            

            
            

           
                
        

 
 

   
 

    

 
 

 

   

        

         

           

          

           

      

           

       

         

          

  

 

 

 

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 18 verantwortlich. 

Protokoll über die konstituierende Sitzung der Bezirksvertretung des 18. Bezirks 

Datum / Uhrzeit: Donnerstag, 03. Dezember 2020, 16.30 Uhr 

Ort der Sitzung: 18., Gentzgasse 22-24, Pfarrsaal der Pfarre Sankt Gertrud - Währing 

Anwesende: 
BVin Mag.a Silvia Nossek, BVin-Stv. Ing. Robert Zöchling, BVin-Stv. Oliver Möllner, MA, BzR Marcus 
Altmann, BzR Alfred Aust, BzRin Mag.a Viktoria Bernt, LL.M., BzR Dr. Anselm Fleischmann, BzRin Valeria 
Foglar-Deinhardstein, MSc, BzRin Mag.a Ute Griebaum, BzR Ingo Höllinger, BzRin Ingrid Jelem, MA, BzRin 

Mag.a Elisabeth Kaiser, BzRin Mag.a Dilek Karadayi, BzRin Mag.a Barbara Kasper, MA, BzR Mag. Jakob 
Kastner, BzR Mag. Marcel Kneuer, BzR DI Dr. Wilfried Lepuschitz, BzRin Beate Marx, BzR DI Thomas 
Michel, BzR Mag. Martin Much, MSc, BzR Johannes Mühlbacher, BzRin Mag.a Raphaela Njie, BzR 
Bernardo Novy, BzRin Nina Pfaller, BzR Lothar Planner, BzRin Marietta Ranzmayer, BzR Mag. Michael 
Richter, BzRin Karin Riebenbauer, BzRin DIin Ute Rom, BzR DI Martin Rotter, BzRin Mag.a Barbara 
Ruhsmann, BzRin Naomi Sametinger, BA, BzR Thomas Scheuba, BSc, BzR Mag. Johannes Schreiber, 
BzR Dr. Guido Schwarz, BzRin Mag.a Beate Traindl, BzR Mag. Michael Trinko, BzR Mag. Jakob Veit, BzR 
Ing. Konrad Kurt Weber, BzRin Martina Wettstein, BSc 

Entschuldigt: 
BzRin Mag.a (FH) Magdalena Wagner 

Damit war die Beschlussfähigkeit der Bezirksvertretung gegeben. 

Tagesordnung 

1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Angelobung der neugewählten Mitglieder der Bezirksvertretung (§ 63 WStV) 

3. Festlegung des Wahlvorganges (Stimmzettel oder offene Abstimmung - § 20 GO-BV) 

4. Wahl des Vorsitzenden der Bezirksvertretung (§ 61b Abs. 3a WStV, § 1a GO-BV) 

5. Wahl der Vorsitzenden-StellvertreterInnen (§ 61b Abs. 3a WStV, § 1a GO-BV) 

6. Wahl der Bezirksvorsteherin (§ 61b Abs. 1 WStV, § 99 GWO 1996) 

7. Angelobung der Bezirksvorsteherin (§ 63 WStV) 

8. Wahl der Bezirksvorsteherin-Stellvertreter (§ 61b Abs. 2 WStV, § 99 GWO 1996) 

9. Festlegung der Anzahl der Mitglieder der Ausschüsse und Kommissionen sowie der einzurichtenden 

Kommissionen (§§ 66a, 66b, 66f WStV, § 96 GWO 1996) 

10. Nominierung der Mitglieder in den Ausschüssen und Kommissionen (§ 66b Abs. 2 WStV). 

11. Ansprachen 
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Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 18 verantwortlich. 

1. Eröffnung und Begrüßung der Vorsitzenden 

Die Vorsitzende Frau BzRin Mag. Barbara Ruhsmann begrüßt die Ehrengäste: amtsführende 
Stadträtin Mag.a Ulli Sima, Oberamtsrat Otto Gmoser Magistratsabteilung 62, nicht-amtsführende 
Stadträtin Mag.a Judith Pühringer 

2. Angelobung der neugewählten Mitglieder der Bezirksvertretung 

Die bei der Wahl der Bezirksvertretung am 11. Oktober 2020 neugewählten Mitglieder der 
Bezirksvertretung haben gemäß § 63 WStV das Gelöbnis abzulegen. 

Gegenüber der Verlautbarung der Bezirkswahlbehörde sind folgende Änderungen vorzunehmen: 

 Anstelle der gewählten Bewerberin Mag.a Silvia Nossek tritt Naomi Sametinger, BA. 

 Anstelle der gewählten Bewerberin Mag.a Clarissa Böck tritt Dr. Anselm Fleischmann. 

 Anstelle der gewählten Bewerberin Dr.in Katarzyna Greco, MBA tritt Valeria Foglar-

Deinhardstein MSc. 

 Anstelle der gewählten Bewerberin Sonja Holzbach tritt Mag.a Dilek Karadayi. 

 Anstelle des gewählten Bewerbers Ing. Udo Guggenbichler, MSc tritt Lothar Planner. 

Die amtsführende Stadträtin Mag.a Ulli Sima nimmt das Gelöbnis entgegen. 

Folgende Personen leisten – nach namentlichem Aufruf – das Gelöbnis als Bezirksrätin/rat: 

Altmann Marcus 
Aust Alfred 
Bernt Mag.a Viktoria, LL.M 
Fleischmann Mag. Dr. Anselm 
Foglar-Deinhardstein Valeria, MSc 
Griebaum Mag.a Ute 
Höllinger Ingo 
Jelem Ingrid, MA 
Kaiser Mag.a Elisabeth 
Karadayi Mag.a Dilek 
Kasper Mag.a Barbara, MA 
Kastner Mag. Jakob 
Kneuer Mag. Marcel 
Lepuschitz DI Dr. Wilfried 
Marx Beate 
Michel DI Thomas 
Möllner Oliver MA 
Much Mag. Martin, MSc 
Mühlbacher Johannes 
Njie Mag.a Raphaela, BA 
Novy Bernardo 
Pfaller Nina 
Planner Lothar 
Ranzmayer Marietta 
Richter Mag. Michael 
Riebenbauer Karin 
Rom DIin Ute 
Rotter DI Martin 
Ruhsmann Mag.a Barbara 
Sametinger Naomi, BA 
Scheuba Thomas, BSc 
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Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 18 verantwortlich. 

Schreiber Mag. Johannes 
Schwarz Dr. Guido 
Traindl Mag.a Beate 
Trinko Mag. Michael 
Veit Mag. Jakob 
Weber Ing. Konrad Kurt 
Wettstein Martina, BSc 
Zöchling Ing. Robert 

3. Festlegung des Wahlvorganges 

Gemäß § 20 Abs. 3 der Geschäftsordnung der Bezirksvertretungen sind Wahlen mittels Stimm-
zettel vorzunehmen, wenn die Bezirksvertretung nichts anderes beschließt. 

Im ersten Wahlgang wird über den Vorsitzenden und beide StellvertreterInnen abgestimmt. 

Im zweiten Wahlgang wird über die Bezirksvorsteherin und beide Stellvertreter abgestimmt. 

4. Wahl der neuen Vorsitzenden der Bezirksvertretung 

Gemäß § 61b Abs. 3a der Wiener Stadtverfassung ist auf Vorschlag der stärksten wahlwerbenden 
Partei ein Vorsitzender der Bezirksvertretung zu wählen. 

Der Wahlvorschlag der GRÜNEN ist ausreichend unterstützt und lautet auf Bezirksrat 
Mag. Jakob Kastner. 

Der Wahlvorschlag wird mit 35 Ja-Stimmen und 4 ungültigen Stimmen angenommen. 

Damit ist Bezirksrat Mag. Jakob Kastner zum neuen Vorsitzenden der Bezirksvertretung gewählt. 

Bezirksrat Mag. Jakob Kastner erklärt, die Wahl anzunehmen. 

Übergabe des Vorsitzes 

5. Wahl der StellvertreterInnen des Vorsitzenden 

Gemäß § 61b Abs. 3a der Wiener Stadtverfassung sind zwei StellvertreterInnen des Vorsitzenden 
zu wählen, wovon der/die erste StellvertreterIn von der stärksten, der/die zweite StellvertreterIn von 
der zweitstärksten wahlwerbenden Partei der Bezirksvertretung vorzuschlagen ist. 

Der Wahlvorschlag der GRÜNEN ist ausreichend unterstützt und lautet auf Bezirksrätin 
Naomi Sametinger, BA 

Der Wahlvorschlag wird mit 34 Ja-Stimmen und 5 ungültigen Stimmen angenommen 

Damit ist Bezirksrätin Naomi Sametinger, BA zur ersten Stellvertreterin des Vorsitzenden der 
Bezirksvertretung gewählt. 

Bezirksrätin Naomi Sametinger, BA erklärt, die Wahl anzunehmen. 

Der Wahlvorschlag der ÖVP ist ausreichend unterstützt und lautet auf Bezirksrat 
Mag. Michael Richter 
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Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 18 verantwortlich. 

Der Wahlvorschlag wird mit 37 Ja-Stimmen und 2 ungültigen Stimmen angenommen. 

Damit ist Bezirksrat Mag. Michael Richter zum zweiten Stellvertreter des Vorsitzenden der 
Bezirksvertretung gewählt. 

Bezirksrat Mag. Michael Richter erklärt, die Wahl anzunehmen. 

6. Wahl der Bezirksvorsteherin 

Gemäß § 61 b Abs. 1 der Wiener Stadtverfassung kommt das Vorschlagsrecht für die 
Bezirksvorsteherin der stimmenstärksten wahlwerbenden Partei zu. 

Der Wahlvorschlag der GRÜNEN ist ausreichend unterstützt und lautet auf 
Mag.a Silvia Nossek. 

Der Wahlvorschlag wird mit 30 Ja-Stimmen und 9 ungültigen Stimmen angenommen. 

Damit ist Mag.a Silvia Nossek zur Bezirksvorsteherin gewählt. 

Mag.a Silvia Nossek erklärt, die Wahl anzunehmen. 

7. Angelobung der Bezirksvorsteherin 

Stadträtin Mag.a Ulli Sima verliest die Gelöbnisformel. 

Bezirksvorsteherin Mag.a Silvia Nossek leistet das Gelöbnis gemäß § 63 der Wiener 
Stadtverfassung. 

8. Wahl der neuen Bezirksvorsteherin-Stellvertreter 

Gemäß § 61b Abs. 2 der Wiener Stadtverfassung sind zwei StellvertreterInnen der Bezirks-
vorsteherin zu wählen, wovon der/die erste StellvertreterIn von der stärksten, der/die zweite von der 
zweitstärksten wahlwerbenden Partei der Bezirksvertretung vorzuschlagen ist. 

Der Wahlvorschlag der GRÜNEN ist ausreichend unterstützt und lautet auf Bezirksrat 
Ing. Robert Zöchling. 

Der Wahlvorschlag wird mit 30 Ja-Stimmen und 9 ungültigen Stimmen angenommen. 

Damit ist Bezirksrat Ing. Robert Zöchling zum ersten Bezirksvorsteherin-Stellvertreter gewählt. 

Herr Bezirksrat Ing. Robert Zöchling erklärt, die Wahl anzunehmen. 

Der Wahlvorschlag der ÖVP ist ausreichend unterstützt und lautet auf Bezirksrat 
Oliver Möllner, MA 

Der Wahlvorschlag wird mit 33 Ja-Stimmen und 6 ungültigen Stimmen angenommen. 

Damit ist Bezirksrat Oliver Möllner, MA zum zweiten Bezirksvorsteherin-Stellvertreter gewählt. 

Bezirksrat Oliver Möllner, MA erklärt, die Wahl anzunehmen. 
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Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 18 verantwortlich. 

9. Festlegung der Anzahl der Mitglieder der Ausschüsse und Kommissionen 

Der Vorsitzende BzR Kastner beantragt, die Anzahl der Mitglieder in den Ausschüssen und 
Kommissionen mit insgesamt 12 (davon 5 GRÜNE, 4 ÖVP, 2 SPÖ, 1 NEOS) festzusetzen. 

Der Vorsitzende BzR Kastner beantragt, zusätzlich zu den in der Stadtverfassung festgelegten 
Ausschüssen (Bauausschuss, Finanzausschuss, Umweltausschuss) sowie der gemäß Wiener 
Kleingartengesetz zu schaffenden Bezirks-Kleingartenkommission folgende Kommissionen 
einzusetzen: Mobilitätskommission, Bezirksentwicklungskommission. 

Als bezahlte Kommission wird die Bezirksentwicklungskommission vorgeschlagen. 

Der Vorsitzende BzR Kastner bringt diesen Vorschlag zur Abstimmung. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

10. Nominierung der Mitglieder in den Ausschüssen und Kommissionen (§ 66b Abs. 2 WStV) 

Die Liste der nominierten Mitglieder in den Ausschüssen und Kommissionen wurde jedem Mitglied 
der Bezirksvertretung überreicht. 

11. Ansprachen  

Amtsführende Stadträtin Mag.a Ulli Sima 

Bezirksvorsteherin Mag.a Silvia Nossek 

Bezirksrat Klubobmann Mag. Marcel Kneuer 

Bezirksrätin Klubobfrau Beate Marx 

Bezirksrat Klubobmann Mag. Michael Trinko 

Bezirksrat Klubobmann DI Dr. Wilfried Lepuschitz 

Bezirksrat Lothar Planner 

Der Vorsitzende BzR Kastner gibt den nächsten Sitzungstermin mit 17.12.2020 bekannt und schließt die 
Sitzung. 

Ende der Sitzung um 18:11 Uhr 

Der Vorsitzende der Bezirksvertretung: Mag. Jakob Kastner 
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Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 18 verantwortlich. 

Mitglied der Bezirksvertretung: Mag. Johannes Schreiber 

Die Protokollführerin: Monika Toth 
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